



## Intento de ataque enemigo, rechazado

### Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de enero de 1938, II Año Triunfal.

En el sector de Teruel, un pequeño intento de ataque enemigo, con tanques, a una de nuestras posiciones, fué fácilmente rechazado por nuestras tropas, que en otra parte del mismo sector han llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 11 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Del frente de Teruel

11 (doce noche).—Ha de hablarse mucho de Teruel. Su heroísmo no puede compendiarse en las líneas apresuradas de unas crónicas de guerra. Además no hay tiempo todavía, porque la batalla que abarca mucho más en territorio y alcance bélico que el perímetro reducido de la ciudad martirizada, continúa y alcanzará quizás en días cercanos, su máximo fragor. Pero hoy dispongo de tiempo y no hay mucho que decir del desarrollo de la jornada. Por eso creo oportuno hacer un resumen de las fases de la batalla de Teruel hasta el momento presente. Ello servirá para que el lector se dé cuenta exacta de la situación actual y pueda percibir el alcance de los acontecimientos que puedan acaecerse.

El sector de Teruel era—y lo sigue siendo—un saliente de nuestra línea, una cuña metida en territorio rojo, que parece una flecha dispuesta a clavarse en la costa de Levante.

Un pasillo de unos cuantos kilómetros unía la ciudad y sus defensas exteriores al resto del territorio nacional. Cortando nuestras líneas al Norte y al Sur de la ciudad, pensaban los rojos que esta caería en un plazo de horas. Sobre el papel, la maniobra ofensiva era sencilla. Se limitaba a que unas fuerzas, penetrando por Concud, llegasen a San Blas. Entre tanto, otras, subiendo por Campillo, se apoderarían de Los Morrones y de La Muela de Teruel, e irían a unirse en San Blas con las anteriores.

De esta forma Teruel quedaba encerrado en un círculo de fuego y condenado a una rendición inmediata.

Esta era la primera fase del plan del enemigo, para el cual, según se ha podido comprobar por los documentos recogidos al Estado Mayor rojo, el general Rojo, jefe del Estado Mayor Central marxista, que se había hecho cargo del mando de la ofensiva, señaló un plazo máximo de tres meses.

Pero lo que los rojos llamaron su «gran ofensiva de la guerra», no se limitaba a eso. Conquistar Teruel en unas horas, era tan solo efecto de «Galería». Lo importante era coger encerradas en la ciudad a todas las fuerzas nacionales del sector de Teruel. De esta forma, obrando con rapidez, esperaba el mando rojo poder seguir avanzando a toda marcha ante los que pudieran enviarse refuerzos a aquel sector. Una fuerte columna subiría por la carretera de Calamocha, cogiendo de

revés nuestras líneas y ocasionando el derrumbamiento del frente aragonés hasta Zaragoza. Mientras unos veinte mil hombres, siguiendo por Albarracín, deberían alcanzar, en plazo de cuatro días, la carretera de Zaragoza a Guadalajara, ocasionando el aislamiento casi total de este frente nacional mediante movimientos de columnas que actuarían radialmente a la línea seguida por el grueso del ejército atacante.

Este era, en todo su alcance, el plan de la ofensiva roja, confeccionado aparentemente por Rojo, pero en realidad dispuesto por oficiales extranjeros, cuyos nombres algún día podrán ser hechos públicos.

Los planes enemigos se habían hecho olvidando un «detalle»: la bravura de los soldados de Franco.

El día 15, en efecto, desencadenaron su ofensiva. Aprovechando la noche se filtraron entre nuestras posiciones de Concud, por el Norte, y Campillo, por el Sur.

La flaqueza, la impericia, o lo que sea de un jefe, les facilitó el camino al ordenar el repliegue de fuerzas—como un batallón de Gerona, en Caparrates, a cuatro kilómetros de Teruel—habían rechazado victoriosamente al enemigo. Esas fuerzas tuvieron que obedecer una orden desconcertante, y después de haber vencido abandonaron, sin lucha, una posición de la que el enemigo no había logrado expulsarlas.

Lo cierto es que el heroísmo de unos batallones aragoneses, deshecho el propósito más ambicioso del enemigo al cortarle gallardamente el camino—luchando uno contra treinta—cuando intentaba subir por la carretera de Zaragoza. Mientras tanto, nuestros soldados, en corto número, y con la traición rondándoles, aguantaron heroicamente en Teruel, y Teruel no cayó.

Otro día hablaré de los episodios maravillosos de la defensa de Teruel.

Sigamos con el resumen de la batalla. Mientras Teruel resistía, fuerzas nuestras detuvieron el progreso de la gran masa enemiga. La ofensiva marxista había quedado malograda.

El día 29 de diciembre, al desencadenarse la victoriosa contraofensiva nacional, la situación era esta: en la capital, en una serie de reducidos, resistían los soldados de España. Pero los rojos eran dueños de las posiciones que son la llave de la ciudad que estaba sitiada. Tenían La Muela, el Muletón, Celadas, Concud, Los Morrones, La Pedriza, Campillo, San Blas. Algunos kilómetros más hacia adelante, habían constituido su línea defensiva para aguantar la contraofensiva de Franco.

Hablé repetidas veces, en mis crónicas de aquellos días, del pasillo de la muerte en que la maniobra de nuestro Mando había metido a las fuerzas rojas. No era una frase ni una fantasía, de las que soy enemigo declarado.

El pasillo existía. En él quedaron varios miles de marxistas.

Las columnas nacionales atacaron en forma de tenaza por el Norte y por el Sur. En tres días se logró la victoria más resonante que pueda imaginarse. Miles y miles de enemigos cayeron para siempre. Se hicieron tres mil prisioneros. Se capturó a un general de brigada con todo su Estado Mayor. Y al anochecer del día 30, todo el ejército enemigo, en derrota, estuvo en nuestras manos.

Nuestras fuerzas fueron ocupando sucesivamente Los Morrones, La Pe-

driza, la sierra de Villastar, Campillo, La Muela de Teruel. Por el Norte, se llegó a Concud, que fué conquistado y rebasado, y se llegó hasta muy cerca del Muletón.

De esta forma, todo un Cuerpo de ejército enemigo quedó destruido en ese pasillo frente a Teruel. De frente le desahacía el fuego de las columnas que avanzaban y por detrás le hería el golpe de muerte de los defensores de Teruel.

Se produjo la desbandada roja. Pero el temporal de nieve desencadenado impidió, momentáneamente, obtener todo el fruto grandioso de la gran victoria.

Nuestras fuerzas no pudieron continuar la persecución de los que huían y seguir avanzando porque los motores helados, no respondían y porque la nieve impedía caminar.

Durante varios días la acción quedó interrumpida. El enemigo aprovechó ese tiempo para fortificarse y para enlazar sus masas utilizando todas sus reservas. A la objeción estúpida de una radio francesa de que también a los rojos les impediría la nieve enviar refuerzos, así no hay que responder, porque es sabido que, pasado el puerco de Escandón, comienza la región mediterránea y hasta allí se podía llegar sin ninguna dificultad, porque el clima varía notablemente y también la intensidad del temporal.

Desde La Muela, algunas unidades descendieron logrando enlazar con algunos de los reducidos de Teruel.

El cerco quedó roto y se abrió desde La Muela un pasillo angosto que llegaba hasta Teruel. La situación era más firme que nunca.

Como el enemigo, viéndose en trance de ser atacado por la espalda, se resistía en los barrios de la ciudad que estaban en su poder, comenzó la maniobra de rodearlos por entero. Y entonces sobrevino la traición. Un sector de Teruel se rindió por culpa de un jefe inepto o desleal. Parte de las fuerzas llegaron a nuestras posiciones en la forma ya conocida.

La batalla sigue empujada. Antes, el motivo sentimental y nobilísimo de salvar a los que resistían en diversos reducidos de la capital limitaba forzadamente el plan de nuestro Mando. Hoy, por motivos dolorosos, esa limitación no existe. ¿Qué va a ocurrir en el sector de Teruel? Yo, naturalmente, lo ignoro. Pero sí sé que el triunfo ha de ser clamoroso.

Hoy, la situación es esta: hay en Teruel, dentro de la ciudad, grupos de españoles que resisten todavía. Los rojos, si acaso, recogerán sus cadáveres.

Para la ciudad, las ruinas heroicas, están en su poder. ¡Pero de qué modo! Perdieron las posiciones dominantes y han sacrificado millares de vidas en intentos inútiles para reconquistarlas. Ni una sola ha pasado a sus manos. La ciudad está totalmente dominada por nosotros. Nadie puede moverse allí sin peligro de que nuestras ametralladoras le destruyan. Tenemos posiciones en las cercanías de la Estación; por el Norte nuestras líneas están muy cerca del Cementerio Viejo. Es nuestra La Muela de Teruel, Campillo, San Blas, Los Morrones, estribaciones de Villastar, Celadas, Cerro Gordo y algunas de las lomas del Muletón. Nuestra artillería impide, siempre que se lo propone, las comunicaciones con Teruel. Los rojos han pasado de sitiadores a sitiados. Y la batalla de tan gran amplitud como nuestro Mando quiera, continúa.

En resumen: los planes del Mando marxista que, antes he expuesto, se han quedado reducidos a avanzar hasta encerrarse en las ruinas de Teruel, dominadas por nosotros, que para nada pueden servirles. En otros sectores están varios kilómetros más atrás de donde se hallaban desde hace quince meses.

Esto les ha costado hasta ahora la pérdida de una cantidad enorme de material y más de treinta mil bajas. Y eso que han tenido dos aliados: el día 31 de diciembre, el temporal, que les salvó momentáneamente, de la catástrofe; y el día 7 de enero, la traición de un mal español.

Y la batalla sigue...

Unas líneas más para resumir la jornada de hoy. El enemigo ha desfilado, a lo largo del día, de atacar las posiciones que perdió. Solamente un débil intento que ha sido deshecho con extrema facilidad. Este hecho es sobradamente elocuente. Porque los rojos tienen que atacar indefectiblemente. Tienen que reconquistar esas posiciones rojas, porque si no, día a día, todos sus efectivos irán quedando deshechos en el llano. Atacar y confesar su fracaso y efectuar un repliegue profundo.

La batalla de Teruel aparece a cada hora más decisiva. Hoy, durante todo el día ha tronado nuestra artillería de modo imponente.

Y todo el día también escuadrillas de caza y bombardeo nacionales han deshecho las fortificaciones rojas y han castigado implacablemente a las fuerzas marxistas sin que nadie se haya atrevido a cruzarse en su camino. Otro día de castigo horroroso para el enemigo. Y la batalla sigue... Preparémos la pluma y el ánimo para relatar hechos memorables...

AGUILAR.

### La "fraternidad" comunista

Con motivo de la actual actitud hipócrita del comunismo internacional, alargando la mano a los católicos, la prensa nacional francesa pone de relieve lo contrario de ella. Así «L'Echo d'Indre et Loire», de Tours, se pregunta:

«¿Es para servir la causa de la fraternidad para la que los comunistas en Rusia, en el curso de estos últimos veinte años, han profanado 150.000 templos, hecho saltar con dinamita 24.000 santuarios, asesinado 40.000 sacerdotes, fusilado o desterrado a otros 2.600 durante el año 1936, matando a tres millones de ciudadanos y hecho morir de hambre a doce millones de rusos?»

Y añade: «Es también para servir la causa de la fraternidad que el Frente Popular español, dirigido por Moscú, ha exterminado, tras horribles martirios, del 40 por 100 al 80 por 100 de sacerdotes, de religiosos, de monjes, según las provincias, así como 300.000 seglares.»

El semanario francés concluye afirmando que el Soberano Pontífice tiene sobradas razones para no creer en esta cordialidad traidora y equívoca.

### DESENGAÑOS TARDÍOS

Según el testimonio de Juan Trojowsky, secretario del Partido Nacionalista Checoslovaco, son numerosos los inválidos checos, procedentes de las brigadas internacionales que vuelven a su patria inaptos para todo trabajo y sin socorro alguno por parte del Comité trushumante, cuya tiranía ayudaron a sostener.

Confiesan, entre imprecaciones y lágrimas de impotente rabia, que los han engañado miserablemente y que no recibieron, al salir del hospital con un miembro amputado, ni siquiera limosna para el camino, pues los ponen en la frontera, a la ventura—o más bien a la desventura—de su esfuerzo personal partido en dos, cuando no es en cuatro, si fué más de un miembro el que se dejaron en el quirófano.

Les ofrecen, al contratarlos para el matadero, todo lo que les acude a la imaginación, porque no hay promotor más generoso que quien no tiene intención de cumplir. Mas cuando llega el momento de la ayuda, los dejan morir de hambre o, a lo más, los conducen a las puertas de su país, y allí, que el diablo—ellos no quieren nada con Dios—se les depare, buena o mala. De las sesientas pesetas estipuladas como sueldo mensual para los mutilados en acción de guerra, no hay que hablar; ellos, los contratistas de sangre, no saben nada de eso, y su oro es únicamente para su bienestar propio.

«Te mando noticias—dice el camarada Trojowsky a un amigo suyo de Salamanca—de cómo vuelven los bolcheviques mutilados de la brigada internacional, a los cuales habían prometido sesientas pesetas al mes. Los mandan a Checoslovaquia y no les dan un céntimo. Vienen a nuestras oficinas a quejarse y a reclamar lo que les prometieron los rojos cuando los han rechazado; y ahora, cuando están mutilados, lloran.»

No somos crueles, y, aunque han luchado contra España, nos duele su angustia. Pero pudieron llorar también cuando, bajo su custodia y defensa, sus contratistas se dedicaban a expoliar domicilios y a asesinar personas inocentes y pacíficas. No nos alegramos con este dolor; pero los gemidos de ese llanto tardío sería bueno que llegasen a oídos de los que, por creer que no tienen nada que perder en la vida, están dispuestos a vender la suya a los bolcheviques de España. Si tienen que perder, porque pueden encontrarse, como esos desgraciados, con que han perdido la vida, sin dar en el descanso de la Muerte.

Sufre de estreñimiento por no usar

## 'Laxibero'

LA HUMANIDAD—Agencia Funeraria. San Juan, 61. Teléfono 2.004



EL JOVEN

# GERARDO MONTERO BENITO

(Alférez de Infantería)

murió por Dios y por España en el frente de Teruel, a los 20 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado padre, don Atanasio (del Comercio de esta Plaza); hermanos, doña Gloria, don Santiago, doña María-Purificación, doña Teresa, doña Dolores, doña María del Carmen, doña María del Pilar, don José-Luis y doña Amada; abuela, doña Dolores Cárcamo; hermanos políticos, don Federico Cuenca-Romero (capitán de Artillería, ausente) y don Carlos Ortíz (capitán de Artillería); tíos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a las honras fúnebres que tendrán lugar mañana jueves 13, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Vivía: Vitoria, núm. 20

El duelo se despidе en el sitio de costumbre.

Burgos 12 de Enero de 1938.

# Para el Aguinaldo del Soldado se han recaudado más de ocho millones

### La suscripción fué iniciativa del Caudillo.—Dos mil toneladas de regalos.—Las ciudades que más han contribuido han sido las que más han sentido los horrores de la guerra

Han pasado las Navidades. En las trincheras, calados los capotes bajo la lluvia o la nieve, los soldados de España, velaban nuestro sueño de Nochebuena.

Hemos sabido corresponder al sacrificio y al heroísmo de estos hombres?

A las pocas horas de abrirse en cada ciudad de la España liberada la suscripción del Aguinaldo para el Combatiente, las cantidades recaudadas sumaban varios cientos de miles de pesetas. Las ciudades de la retaguardia ofrecían así a nuestros soldados el homenaje de su simpatía, de su gratitud.

¿Cómo ha funcionado «por dentro» el mecanismo de esta suscripción? Solo en Valladolid podríamos descubrir el secreto. Es decir, cerca del gobernador del Estado, general Valdés Cabanilles.

Las cantidades pasaban del Bófallo de particular al de su Ayuntamiento; de éste a los Gobiernos civiles y los gobernadores las remitían aquí. Nosotros hemos encargado a la Delegación de Frentes y Hospitales que se encargue de la distribución. El aguinaldo consiste en una caja de cartón capaz para varios kilos de peso. En todas hay una botella de coñac, turrón, figuritas de mazapán mantecadas, chocolate, embutidos, guirache, y galletas. Hay algunas que tienen «sorpresa». Es decir, alguna cosa que no contienen las demás; «vencionarios», papel de escribir, dentones, fotografías en colores del Generalísimo. Varias fábricas de cartón están trabajando hace varias semanas en la preparación de las cajas. El total de éstas es de varios cientos de miles. Bástele a usted saber que el peso es de cerca de 1.800 toneladas. Imagínese usted lo costoso de su transporte. Ha habido que movilizar cientos de camiones. Las cifras que harajamos con motivo de esta suscripción son casi astronómicas. Todos los cálculos se hacen a base de centenares de millares. La cifra exacta de cajas enviadas, no sería discreto publicarla. Porque lo cierto es que se han repartido tantas como soldados.

- Burgos, 427.846,00.
- Cáceres, 183.188,65.
- Guipúzcoa, 628.000,00.
- Coruña, 247.200,00.
- Huesca, 27.699,20.
- Las Palmas, 83.033,15.
- Logroño, 184.641,00.
- León, 265.847,00.
- Lugo, 107.725,65.
- Navarra, 192.422,35.
- Orense, 116.648,00.
- Oviedo, 389.657,40.
- Palencia, 84.825,00.
- Pontevedra, 246.543,80.
- Salamanca, 267.237,70.
- Sta. Cruz de Tenerife, 275.378,15.
- Santander, 228.777,05.
- Segovia, 80.424,10.
- Soria, 92.498,90.
- Toledo, 273.208,45.
- Valladolid, 382.909,75.
- Vizcaya, 976.116,95.
- Zamora, 128.026,70.
- Zaragoza, 223.000,00.
- Marruecos, 388.115,35.

—Fíjese usted—me dice el señor Villoslada—. Las ciudades que han sentido más de cerca los horrores de la guerra han contribuido en mayor escala. Es que ellas saben mejor que nadie lo que vale el sacrificio de esos hombres que luchan en el frente para que nosotros podamos en la retaguardia disfrutar de la paz.

(Yo pienso entonces en los sacrificios que la guerra ha impuesto en tantos hogares. Y veo cómo, a pesar de todo, los buenos españoles han sido generosos en su contribución en beneficio del soldado. Saben que nuestros combatientes ofrecen en los frentes de lucha su vida por la reconquista de la Patria. Son precisamente las ciudades que han sufrido con mayor violencia el rigor de la persecución marxista las que se sienten más identificadas con nuestros soldados y con nuestros héroes.)

En las horas íntimas de la Navidad—en que la vida del hogar se hace más entrañable—los combatientes por la causa de España han recibido en medio de la desolación de las trincheras, un recuerdo de la ciudad lejana que les habrá hecho pensar en los años vividos en la paz de los suyos.

—Los primeros, continúa diciéndome el jefe de Beneficencia, que han recibido el aguinaldo, han sido los heridos. Después los que luchan en los frentes donde las batallas son más encarnizadas. Por ejemplo, Teruel. Y si no fuera porque el temporal de nieves dificultó el transporte, ya habrían recibido todos nuestros soldados de primera y segunda línea este sencillo homenaje que les ofrece la retaguardia. Resalte usted, me añade, que ninguno de los años anteriores se alcanzó el halagüeño resultado de éste. La contribución del Aguinaldo del Soldado tiene sus antecedentes en algunas Navidades de la guerra de Marruecos. También el año último se intentó organizar una recaudación. Pero en ningún caso se llegó al éxito logrado este año. Ello se ha debido a que cada vez se fortalece más en España el espíritu de disciplina y sacrificio. Antes la gente renunciaba a lo superfluo para concurrir a suscripciones. Ahora, cuando llega la ocasión, se prescinde incluso de lo necesario.

—Se sabe, le preguntó, qué clases sociales han prestado su concurso a la suscripción?

—Sí. Se conocen datos que podrían considerarse una verdadera lección. Solo le diré que una mujer de un pueblo de la provincia de Segovia que por su falta de

medios económicos tenía que ser alimentada por los comedores de Auxilio Social, entregó en el Ayuntamiento las cantidades que el día de Navidad había recibido como limosna de algunas familias que la conocían.

No me ha dicho más el señor Villoslada. Yo doy por terminada mi entrevista y me despido de los ayudantes del general.

Ya en la calle, me recibe una oleada de frío y de hielo. En estas horas, y a campo raso, nuestros soldados resisten estoicamente la cruel inclemencia del tiempo.

España ha hecho por ellos con motivo del Aguinaldo del Soldado lo más que ha podido. Ricos y pobres han volcado sus bolsillos en la suscripción. Y sin saber por qué, recuerdo la escena de la viuda del Evangelio que ofrecía al señor todo cuanto tenía. Y en esta noche de frío de enero, avanzando por las calles oscuras y despobladas de Valladolid, yo he creído escuchar en mis oídos las palabras de una nueva Bienaventuranza.

«Bendita tú, España, que has sabido dar para que no se apague la gloria de tu civilización ejemplar y cristiana, todo cuanto tienes: dinero, hogar, vida. Todo. En la generosidad del sacrificio, todas las ciudades han tenido refrendada competencia. Y Bilbao, precisamente, no ha sido de las que se han quedado atrás.»

PEDRO DE LA MORA.

Valladolid, enero.—Segundo año triunfal.

## Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Por conducto de los señores Sobrinos de don Valentín Marcos, se ha recibido la espléndida cantidad de trescientas pesetas, que para las necesidades del Asilo ha tenido la generosidad de enviar desde Buenos Aires el caritativo señor burgalés don Bernabé Pérez y Ortiz.

Que el buen Dios premie esta obra de caridad en favor de las niñas pobres y enfermas y suscite nuevos imitadores.

**Bazar "LA COCINA"**

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canal

# Lo que cuenta un Capitán del Tercio que ha salido de Teruel

Ha salido por fin el sol, que iluminará pronto nuevas jornadas de triunfo. Hasta ayer estuve en el frente y hoy he vuelto a la ciudad. Ni impresionado ni triste. Acabo con un nuevo gran dolor, pero siempre convencido y más optimista que nunca, porque ninguno de los mártires y héroes y víctimas inmoladas por la brutalidad roja pudo haber derramado en sangre esfermente. Viene aquí, a la gran ciudad próxima y sin embargo lejana a la tragedia, donde de repente me encuentro con la estampa más viva de aquella. Es un hombre, es un héroe, es una imagen casi legendaria que me ha traído esta emoción última. No es hora, pues, del cronista. Es preferible que hable un capitán de la Legión, de la 14 Bandera, que si canta y bromea a ratos se queda muy serio y abstraído acordándose de aquello, porque es español y porque no sabe llorar por español. No tengo qué preguntarle ni él sabría contestarme. La curiosidad periodística me ha llevado a él. Lleva en el brazo una ametralladora de esas de juguete de Reyes.

—No le tenga miedo a mi ametralladora—me dice—porque es un juguete inocente. Ahí, en Teruel yo servía a mi máquina, y no me ha fallado nunca. Segué más vidas que guijarros lleva el Turia. Pero la guerra no se puede hacer contra el temporal y la tracción. Porque sepa usted que nuestra Bandera, la gloriosa 14, entró en Teruel, y detrás de nosotros entraron unos bravos del Tercio de Montejurra. Y entonces Teruel era nuestro y por la energía de nuestras armas venía a quedar rescatado. Ocurrió el último día de año, y España pudo recogerse por la liberación de Teruel, al amparo de las armas nacionales. El comunicado oficial, como siempre, resplandecía con verdad sintética. Pero nadie pensaba que pronto iba a caer contra nosotros el temporal furioso y la traición falaz.

A nosotros nos tocó el Seminario donde un puñado de valientes se defendía muy bien. Cerca de nuestro edificio, los de Montejurra reforzaron a otro puñado de héroes que con aquellos elementos estaban seguros de vencer. La lucha proseguía, y yo mismo les hice más bajas a los rojos en una hora que en todo el resto de la campaña, campaña en primera línea, sin interrupción. Ellos podrán haber destruido Teruel con la dinamita, pero mi venganza ha sido terrible porque con mi propia máquina he matado varios centenares de franceses de la Brigada Internacional. Nunca, nunca olvidaré aquel espantoso sacrificio de hombres a que nos vimos obligados para defendernos.

Pero la sorpresa nuestra fué observar que, en las calles, el jefe no había colocado ni una ametralladora enfrente de los accesos peligrosos. Dudaba ya de la sinceridad de aquel jefe, cuyas actitudes y cuyas conversaciones eran sospechosas desde el primer momento. Hasta que nos vendió, porque según él, toda resistencia era inútil.

Cada cual desde su reducida tuvo que proceder con independencia, porque nosotros y los que se sintieron españoles, no podíamos aceptar aquello.

Pero la ferocidad del enemigo, que no basta a los combatientes, para debilitar la moral de las mujeres y de

los viejos, recurrió al refinamiento, entró en acción la dinamita, aprovechando el subsuelo de la ciudad. Horroroso y apocalíptico. Los edificios unos tras otros, empezaron a temblar primero por sacudidas pavorosas y después hundidos en la entraña de la tierra, cazados por la abrumadora carga de explosivos. Los menos, continuamos defendiendo lo que quedaba de Teruel. El jefe se había rendido sin intentar al menos una salida con todos los que resistíamos unidos, como se había dispuesto. Pudimos defendernos, pudimos intentar salir del lugar a pesar de que las minas destruyeron lo que aun quedaba y nos alcanzaron todos.

En la noche, nos descolgamos y fuimos en busca de nuestras líneas, abriendo camino entre millares de bombas y de granadas, hasta que llegamos al río y lo vadamos con el agua al cuello, a doce grados bajo cero. Era yo lo mismo y cuando tocamos nuestras alambradas nos parecía que acababa de comenzar la aventura.

Digalo, escribido, que en Teruel quedado valientes, de los que los rojos sólo alcanzarán si llegan a tocarlos, frío de los cadáveres. Y afirmo de todo que con un jefe, con un jefe español ¡Dios mío! Teruel no se ha rendido. Con lluvia, con hielo, con frío, con llamas, seguiría siendo de España, como será cuando los jefes tenemos digan adelante.

Mire si estoy seguro, que para Teruel me he comprado esta ametralladora de juguete. Con esta ametralladora y con mis compañeros de la 14 Bandera arrojaremos a los franceses y españoles bolcheviques, a los ponos de la sociedad...

Mi capitán—yo te saludo—me trae y gira la manivela de juguete de la traidora, que carraespa como ana traca.

## El busto del Generalísimo

Hemos tenido el placer de admirar el busto hecho en bronce del Generalísimo, debido al cincel del soldado de batallería Horacio Eguía Quintana, de años, natural de Guernica, que es consumado escultor, como lo demuestra por el trabajo que ha realizado, y que ha sido encargado por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda.

Horacio Eguía se mostró desde pequeño como gran aficionado a la escultura y a los diez años ya se destacaba como maestro, haciendo figuras en barro que llamaban la atención por perfección con que estaban modeladas y que le proporcionaban algún dinero para subsistir a las necesidades de casa y asistencia de su anciana madre.

Tiene Horacio una extraordinaria habilidad para la escultura como lo demostró cuando hizo el busto del general benéfico, y a pesar de su corta edad, artística, modela con agilidad y con certeza, yendo derecho al rasgo y en el detalle justo, plasmando fielmente moralmente lo que se propone, como se ve en la obra de que hacemos mención, en la cual se advierte claramente el parecido exacto del Generalísimo con características con exactitud en todos los detalles.

El busto tiene una dedicatoria que dice así: «Como español, soldado y admirador del Generalísimo».

El busto hecho en quince días de expuesto, para que el público lo mire, en un céntrico comercio de capital.

Felicitemos efusivamente a Horacio Eguía, que además de cumplir sus obligaciones de soldado dedica sus días de ocio a la escultura y a las artes.

## Gobierno Civil

Recaudación obtenida en la suscripción del Aguinaldo pro Combatiente, en la capital y provincia, el día 11 de enero de 1938:

Suma anterior, 468.579,43.

Doña Carmen y Pilar Tamayo Burgos, 5 pesetas.

Ayuntamiento de Barcelona de los Montes, 34,50.

Don Estanislao Medrano, de Salas de los Infantes, 50.

Ayuntamiento de Gredilla la Postola, 59,75.

Ayuntamiento de Puentevedra, 15.

Ayuntamiento de Parte de Bureba, 16,25.

Ayuntamiento de Castilla Ripolesga y Reznondo, 132,55.

Suma y sigue, 469.044,43.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:

Señora de Moliner.

Coronel señor Olavarría.

Señor Director de la Escuela de Artillería y Oficinas de Toledo.

Comandante señor Herrera.

## GOBIERNO MILITAR

Interesa la presentación en el Gobierno Militar para un asunto que interesa de los sargentos de Ingenieros Adolfo Mantilla Aguirre y Don Estanislao Peláez.

EL JOVEN

## Don Esteban-Ricardo Casado Llop

(ARFEREZ PROVISIONAL DE ARTILLERIA)

falleció en Sevilla el día 6 del corriente, a los 19 años de edad, después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Francisco Casado (industrial de esta plaza) y doña Julia Llop; hermanos, Emilio (empleado en el ferrocarril S. M.), Julita, Mercedes y Rafael; abuelo, don Emilio Llop; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana jueves 13, a las ONCE, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias.

Domicilio: Calera núm. 51      Burgos 12 de Enero de 1938

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 81. Tef. 2004.

LA SENORITA

## Clementina Gutiérrez Moral

falleció en el día de ayer

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Tomás (Médico) y doña Filomena; hermanos, don Maximiliano (Médico-Tocólogo de la Beneficencia Municipal), don José (Médico Director de la Casa de Socorro), don Tomás (industrial), doña María-Eugenia y doña Teresa; hermanos, hermanos políticos, doña María del Remedio Sesma y doña Eulalia Lázaro; sobrinos, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, mañana jueves 13, a las ONCE, acto de caridad por el cual le anticipan las gracias.

Burgos 12 de Enero de 1938.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Gen...  
Mue...  
Esta...  
to de...  
alma...  
mer d...  
de Reg...  
altérz...  
el fr...  
para...  
segun...  
juda...  
nas...  
Gen...  
do car...  
Patria...  
armas...  
nerosa...  
noci en...  
blica d...  
tulias...  
lones...  
esta c...  
liadoli...  
la Ab...  
nes en...  
centro...  
manos...  
centro...  
En l...  
Desd...  
mas c...  
do el...  
con el...  
contra...  
nababa...  
En l...  
mosier...  
dias d...  
de req...  
moso...  
bien...  
tles q...  
segund...  
tas es...  
ción a...  
gracias...  
del qu...  
de los...  
cicio c...  
ción...  
mayor...  
mos la...  
mando...  
de fue...  
En l...  
doneo...  
que re...  
Sagü...  
parece...  
de cer...  
cara fe...  
to entr...  
tumbre...  
Tras...  
Guadal...  
octubr...  
demás...  
cuidad...  
cumbre...  
las den...  
la entr...  
ofensiv...  
frente...  
píritu...  
de, sic...  
ponia...  
propio...  
no a...  
ber...  
Y y...  
hasta...  
mucho...  
ferez...  
verdad...  
olvidar...  
seguía...  
Igno...  
en el...  
te nue...  
troleo...  
parran...  
Causa...  
luchó...  
civios...  
no fue...  
ciones...  
todos...  
por se...  
cielo p...  
corona...  
que tie...  
el mu...  
A s...  
herma...  
nio de...  
sensib...  
de hor...  
boy c...  
holoca...  
car y...  
miesto...  
Lico...  
y Via...  
A...  
Se ha...  
A...  
Se ha...

# Gerardo Montero

## Muerto por Dios y por España

Esta mañana he tenido conocimiento de la triste nueva. Un amigo del alma, requeté voluntario desde el primer día del movimiento en el Tercio de Requetés de Burgos, y a la sazón de Requeté Provisional de Infantería en alférez de Teruel, ha sido abatido el frente de Teruel, una bala enemiga, para siempre por una bala enemiga, segundo así en flor una vida curada de ilusiones y esperanzas risueñas.

Gerardo Montero ha muerto, dando cara al enemigo de Dios y de la Patria, supremos ideales que con las armas en la mano supo defender generosamente en todo momento. Lo conocí en los días aciagos de la República durante aquellas inolvidables tertulias de sabor guerrero en los salones del Círculo Tradicionalista de esta ciudad. Apenas regresaba de Valladolid donde cursaba los estudios de la Abogacía para pasar las vacaciones en el seno de su familia, el simpático Gerardo no se hallaba en su patria sin ir a abrazar a sus hermanos requetés que celebraban su encuentro con el cariño de hermanos en el más alto ideal.

Desde el 19 de julio se alzó en armas con sus compañeros, secundando el Movimiento Salvador, y allí fué con el Tercio de Burgos, a luchar contra la horda bolchevique que amenazaba sepultar a España.

En las cumbres del Gargantón (Somosierra) desfiláronse los primeros días de campaña. Gerardo era cabo de requetés, y desde un principio, famoso entre sus compañeros por su buen temple, y sus maneras estudiantiles que constituían en él como una segura y natural. ¿Cuántas y cuántas escenas podrían traerse a colación a cuento de las ocurrencias y gracias del pobre compañero en unión del que esto escribe y del hijo de uno de los más excelsos generales del Ejército cuyo nombre omito por discreción. Los tres éramos inseparables y a mayor abundamiento los tres compartíamos la misma chavola hasta que el mando ordenó marchar a la línea de fuego.

En Braojos, un día en que el borzone de las piezas artilleras era más que regular, recuerdo que me decía Sagú, la guerra es más seria de lo que parece. Es el primer día que la veo de cerca y verdaderamente que tiene cara feroche. Pero ya verás que pronto entra uno por la vereda de la costumbre y nos hacemos a los tiros.

Trasladado el Tercio al frente de Guadalupe en los primeros días de octubre de 1936 tomó parte con sus demás compañeros en el asalto a la ciudad de Sigüenza, en el asalto a la cumbre de San Cristóbal y en todas las demás operaciones de guerra hasta la entrada en Cogolludo en la última ofensiva de nuestro Ejército en dicho frente. Ni un día decayó el buen espíritu de Gerardo. Era un niño grande, siempre juguetón, siempre en la punta la nota cómica en todo y al propio tiempo sencillo, cariñoso y bueno a carta cabal y cumplidor de su deber.

Y ya no volvió a saber de él hasta hoy. Digo mal: le vi no hace mucho en Burgos con su estrella de alférez provisional de Infantería. Tenía verdadera obsesión por ingresar en la oficialidad del Ejército, pero eso sí, sin olvidarse de su boina roja a la que le seguía teniendo el cariño de siempre. Ignoraba yo a la sazón el frente en el que estaba destinado, hasta que hoy me ha desgarrado el alma la triste nueva de su muerte en el frente turoles. Para sus amigos y correligionarios es un nuevo mártir de la Causa por la que desde un principio luchó. Dios ha premiado sus servicios llevándose para sí, como a siervo bueno y fiel. No te faltarán las oraciones fervientes de los tuyos y de todos tus compañeros. La mía, pobre por ser mía, también se elevará al cielo para que el Señor te conceda la corona de la verdadera inmortalidad que tiene dispuesta para los que en el mundo pelearon por su causa.

A su padre don Atanasio Montero, hermanos, y demás familia el testimonio de mi sentimiento por pérdida tan sensible que por otra parte es timbre de honor para quienes cuentan desde hoy con un apellido, honrado con el holocausto de quien ha sabido rubricar con su sangre los altos pensamientos de su vida.

## CONTACTOS FRANCO-GERMANOS

Cuando el ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Neurath, fué saludar al ministro de Relaciones Exteriores francés, Delbos, a su paso por Berlín, ha dado a conocer con este acto, de amabilidad el interés alemán en conversaciones que sobrevienen las relaciones franco-alemanas. Según todas las apariencias se puede esperar que estas conversaciones se activen de nuevo, sin que por otra parte se pueda hablar de cualquier negociación franco-germana.

A juicio alemán, hay que agradecer a los valientes intentos de los excombatientes y de las juventudes de ambos países el que tanto en Alemania como en Francia no sólo haya surgido el deseo de una inteligencia recíproca sino también la convicción de ser posible alcanzar ésta. No se equivoca uno quizá al suponer que el ministro alemán con este gesto de saludar amistosamente a su colega francés, se apoya en estas experiencias. Los hilos de la creciente inteligencia entre los excombatientes de ambos países han continuado tejiéndose en Berlín, en donde el presidente del Comité Franco-Alemania, el ciego de guerra y diputado, Scapini, habló de la colaboración franco-alemana en la Sociedad Germano-francesa de Berlín.

Igualmente, a fin de semana, estaba en Berlín el jefe de la sección de prensa del Quai d'Orsay, el ministro de embajada M. Comert, el cual hizo una visita a su colega alemán señor Aschmann, en donde tuvieron ocasión de investigar todas las posibilidades de desvenenar la política periodística de ambos países. Si bien el sistema de prensa francés es menos manejable para tomar medidas eficaces de lo que se desea por, la parte alemana y de lo que se pudiera realizar, no se puede dudar, sin embargo, que hay honrados esfuerzos por ambas partes para no dejar envenenar la atmósfera con polemáticas inconvenientes. A juicio alemán, esto es ya un paso adelante aun en el caso de que no se pudiera llegar a un acuerdo de prensa mutuo.

El estado de las conversaciones de información recíprocas se ve aun más claramente en la visita del expresidente de Ministros Flandin, que no sólo tuvo ocasión de conversar detenidamente con el ministro de Propaganda Dr. Goebbels, sino también tener cambio de pareceres a título de información con el ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Neurath, así como con el general Goring. Bien se puede suponer que el presidente francés recibió todas las explicaciones deseadas por él en todos los aspectos, y esta claridad debe ser apropiada para deshacer muchos errores entorpecedores.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.  
Venida a plazos y al contado

### ANIS DEL CID

EL MAS FINO  
Antiguo producto burgalés  
Fabricante:  
Mariano del Barrio  
Burgos

## Santander entrega cuatrocientos kilos de oro y plata para la Suscripción Nacional

En Santander y su provincia se inició desde los primeros días de su liberación la suscripción que en toda España Nacional estaba abierta para allegar recursos al Tesoro Público, y de la capital de la Montaña se ha desplazado una comisión, compuesta del director de la Sucursal del Banco de España señor Valcárcel, del Abogado del Estado don Ramón Orbe y don señor Cano, que ha venido a Burgos para hacer entrega del oro y de la plata que allí se ha recaudado.

La aportación que Santander y su provincia hacen al Estado no disminuye

en nada de la que otras provincias han hecho, y en la Comisión del Tesoro han entregado esta mañana varias cajas que contenían unos trescientos cincuenta kilos de oro, en monedas y alhajas y cincuenta en plata.

Una vez hecha la entrega fué la comisión sanderterina a visitar al Presidente de la Junta Técnica del Estado, General Jordana, cambiándose palabras de verdadero patriotismo, agradeciendo el General, en nombre de España, el desprendimiento que en favor del Tesoro hacían Santander y su provincia.

## En favor de los intereses agrícolas

### Una petición de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas

Esta importante institución, y firmada por su presidente, ha presentado al Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, don Francisco Gómez Jordana, un escrito abogando por los agricultores; que sustancialmente dice así:

«Que por momentos asciende el precio de todos los productos que se hallan en el comercio humano y sirven para la satisfacción de nuestras necesidades físicas; pero el precio del producto que es base fundamental de nuestra economía, es decir, de los cereales, permanece quieto, cuando en justicia y a fin de que cese el desequilibrio entre los productos de consumo en detrimento de la Clase social más numerosa, la agrícola, debiera ir ascendiendo el valor de los cereales.

Una meditación sobre esta materia económica nos ha llevado a la conclusión de que para evitar un desequilibrio económico contra la nombrada benemérita Clase social agraria, por la falta de proporcionalidad entre el valor de sus cereales y la constante elevación del resto de los productos naturales y provenientes del artefacto, deberá fijarse el precio del trigo en 60 pesetas quinta métrica y clase primera y de 57 para las clases inferiores.

Solicito de V. E., que se digne meditar este magnus asunto y proveer en el sentido propuesto.

Dios guarde a V. E. muchos años.  
Burgos, Segundo Año Triunfal, 8 de enero de 1938.—El presidente del Consejo, Francisco Estévez Rodríguez»

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

### AVISO MUY IMPORTANTE.

Se hace saber a todas las maestras comprendidas en la edad de 17 a 35 años, que han solicitado interinidades en la segunda convocatoria publicada en el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 11 de diciembre último, o sustituciones, que aparece en el Boletín de 7 del corriente que con la máxima urgencia deben presentar en esta Oficina el certificado de haber solicitado la prestación del «Servicio Social» que preceptúa el decreto número 378 de 7 de octubre de 1937, publicado en el Boletín Oficial del Estado número 356, del día 11 y el decreto número 418 (reglamento para su aplicación), de 28 de noviembre de igual año, inserta en el Boletín número 406, del 30, bien entendido que no podrán ser nombradas si no presentan aquí dicho certificado, que justifique haber solicitado la prestación de tal servicio lo cual se advierte oportunamente y se hace público para general conocimiento y de las solicitantes.

Burgos 12 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El jefe de la Sección, Paulino Saldaña.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy miércoles, contiene entre otras, las siguientes:

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

#### FRANQUICIA POSTAL

Se otorga a las Juntas Regulatoras de Importación y Exportación de todas las provincias españolas el empleo de la franquicia postal para su correspondencia oficial, definida en lo que a sus destinatarios hace relación en la R. O. de 1 de mayo de 1920, y debiéndose ajustar en un todo a los requisitos establecidos en el artículo 39 de la vigente Ley del Timbre.

### GOBIERNO GENERAL

Orden recordando la prohibición relativa a envases de aguas mineral-mediciales, los cuales no han de ser distintos a los de su marca.

—Otra disponiendo que las Corporaciones Municipales que tengan participaciones en Empresas de servicios municipalizables conceptuados como de primera necesidad, según el artículo 131 de la Ley Municipal vigente, estarán facultadas para proceder a la explotación y el rescate de dichas Empresas o Sociedades a favor de las Corporaciones interesadas sin necesidad en el transcurso del año de previo avilamiento en el apartado a) del artículo 139 de la citada Ley, siempre que la participación de la Corporación Municipal en la Sociedad o Empresa represente más del 50 por 100 del capital de la misma.

### SECRETARIA DE GUERRA

#### DESTINOS

Infantería.—Capitán don Joaquín Rodrigo Ruiz, de la Milicia Nacional, a un Batallón de Guarnición de la Sexta Región Militar.

Teniente don Francisco Fernández Ferrero, del Ejército del Centro al Regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Sanidad.—Capitán Médico don Eloy Alonso Santamaría, del 11.º Regimiento de Artillería Ligera al Cuarto Grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad Militar.

Teniente Médico don Faustino Medrano García, alta del Hospital, al Cuarto Grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad Militar.

Otro ídem don Mariano Cardillo Rodríguez, del Hospital Militar de Avila, al Grupo del 11.º Regimiento de Artillería Ligera.

Otro ídem don Carlos de la Cuesta de la Granja, alta del Hospital Militar de Burgos, al 11.º Regimiento de Artillería Ligera.

Alférez Médico don Luis Angulo Alvarez-Bullá, actualmente a las órdenes del Director de los Servicios Sanitarios del Ejército del Centro, a las del General Jefe del Ejército del Norte.

Otro ídem don Domingo González Facal, de las ídem ídem a las ídem ídem.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, entre otros, al Teniente de Caballería, del Regimiento Cazadores número 5, don Miguel Ayala Casaván, herido menos grave en el frente de Avila el día 10 de abril de 1937. Debe percibir la pensión de 3.105 pesetas correspondientes a 207 hospitalidades causadas a razón de 15 pesetas diarias, y la indemnización de 250 pesetas por una sola vez y al sargento de la Milicia Nacional, don Tiburcio Gómez López, herido grave en el frente de Sigüenza el día 14 de junio de 1937. Le corresponde la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1 de julio de 1937.

### ORDEN DE SAN HERMENEJILDO

Estado Mayor.—Se concede la Gran Cruz Pensionada con 2500 pesetas, al General de Brigada Excmo. Sr. D. Francisco Fermojo Blanco.

Ídem la Cruz pensionada con 600 pesetas, al Comandante retirado don Luis Baratzegui Villarragut.

Infantería.—Ídem al Comandante activo, habilitado para Teniente Coronel, don Luis Esparza Arceche.

Ídem al Teniente retirado don Antonio Romero Castillo, quien percibirá la pensión desde 1.º de julio de 1937, por la Delegación de Hacienda de Burgos.

## ¡YA ERA HORA! ESTACION DE BURGOS

Con gran satisfacción de todos los vecinos de la plaza de Alonso Martínez, esta mañana han funcionado las máquinas de riego y en un instante se ha visto dicha plaza limpia del barro que la entangaba.

Por qué no se hace lo mismo en el resto de la ciudad? Porque hay calles que son verdaderos barrizales y esto no dice nada en favor de la limpieza pública.

Fernández Villa Hermanos  
BANQUEROS  
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — GAMBIO  
Cómputo de oro — Bago de cupones  
CAJA DE AHORROS

## Guía Profesional

F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos  
OCULISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 87, 1.º  
TELÉFONO 1306

## CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELÉFONO, 1556  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA  
J. del Val  
Duque de la Victoria, 19, 1.º plal., Izqda.  
(Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 87 Teléfono 1238  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

# HOTEL CONDESTABLE

Y  
PARADOR  
(RESTAURANT A LA CARTA)

DIRECCION:  
HOTEL NORTE Y LONDRES

SAGITARIO.



de corte suave y curvado

**DOMINGO DE PABLO**  
Plaza Mayor 50  
BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

**AGUARON**  
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17 frente al Banco Español de Crédito BURGOS



**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1804

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad  
Calle del General Mola número 1

Seguros de INCENDIOS CON CHAS TRANSPORTES ALGIDULOS Y otros ramos

Sabotador en Burgos

**LUIS GALLARDO**  
Oficina General Mola 17 1.º—Tel. 1570

## Información general

### El próximo viaje de Hitler a Roma

Berlín.—Continúa la prensa alemana hablando del viaje que hará el Führer a Roma.

Hitler se entrevistará con el Duce y será recibido por el Rey-Emperador, y de igual modo que habló Mussolini en Berlín ante la muchedumbre, el Führer lo hará ante el pueblo romano.

Un periódico de Francfort, contestando a algunas sospechosas alarmas, dice que no hay ningún peligro para la paz. De igual modo que no lo hubo cuando Mussolini estuvo en Berlín, tampoco lo habrá cuando Hitler vaya a Roma.

### El trato infame que sufren los prisioneros de Belchite

Barritz.—Los prisioneros nacionales cogidos por los rojos en Belchite, cuyo número es de 100 a 105, se encuentran en Prat de Llobregat (Barcelona), en tan malas condiciones, que están extenuados de frío, ya que no les dan ropa y además están muertos de hambre y comen un poco de arroz hervido por la mañana y por la noche tienen que contentarse con un pedacito de pan.

Dicen que prefieren que les maten antes de sufrir este calvario por más tiempo.

Cuando les conceden un día libre salen al campo y comen todo lo que encuentran en crudo.

### En Madrid explota un depósito de bombas

París.—Noticias de Madrid recibidas en esta capital, comunican que se ha producido un grave accidente.

Los explosivos que habían sido almacenados en los túneles del Metro, han hecho explosión en un lugar determinado, no se citan las mencionadas noticias, al momento de pasar un tren abarrotado de viajeros.

El pánico y la confusión que se produjeron fueron terribles.

Parece que ha habido numerosos muertos y gran cantidad de heridos graves.

Se carece de más detalles acerca del accidente, porque la censura roja impide la transmisión de noticias.

### La Directiva de la U. G. T. se va a Barcelona

París.—Se han recibido noticias dando cuenta de que la Comisión Ejecutiva de la U. G., que tenía su residencia habitual en Valencia, ha acordado fijar su sede también con carácter accidental en Barcelona.

Este acuerdo se adoptó en reunión celebrada bajo la presidencia de González Peña y con asistencia de Jouhaux, presidente de la C. G. T. de Francia.

Tal acuerdo ha causado gran disgusto y desorientación, tanto en Valencia como en Barcelona, pues la gente creía que después de la conquista de Iruel anunciada por Prieto y Jalea por la Prensa marxista, el gobierno Negrín-Prieto regresaría a Valencia por haber desaparecido el peligro de un corte «dicioso» entre Cataluña y Valencia, y no ser, por tanto, necesaria la permanencia del gobierno ni de otros organismos políticos y sociales en las proximidades de la frontera.

### Lo que prometen los diputados laboristas

Londres.—Un despacho de Madrid dice que la comisión de diputados laboristas ingleses que está visitando la España roja, ha prometido que harán cuanto les sea posible por conseguir que Inglaterra abandone la política de no intervención y que envíe armas y municiones a la España roja.

### «La Anunciación» vendida en París por la F. A. I.

París.—Ha sido vendido, al parecer por elementos de la F. A. I., el cuadro «La Anunciación» del Greco.

Pudo haberse evitado su venta ya que fue denunciada su existencia y los manejos de su enajenación a Bujeda y a la llamada Oficina Técnica Española de París; pero dichos individuos no concedieron ninguna importancia a lo que han calificado de nimiedad.

### Araquistain detenido

San Juan de Luz.—La Policía ha detenido a Luis Araquistain, ex embajador del Gobierno rojo en París, a consecuencia de las acusaciones de robo lanzadas contra él por el Tribunal popular de Madrid.

Hace dos meses, el detenido trató de cometer unas estafas en detrimento del Soviet administrador del periódico madrileño «El Liberal».

### Lin hijo del Presidente de la Argentina muerto

Buenos Aires.—Ayer mañana se recibieron noticias dando cuenta de que un avión en que viajaban diversas personalidades políticas argentinas que regresaban de la inauguración del puente internacional con el Brasil, ha sufrido un accidente en el Uruguay, resultando algunas víctimas.

Buenos Aires.—Con motivo del trágico accidente de aviación ocurrido en el Uruguay, el presidente de la República, general Justo, ha marchado en tren especial a Monte Caseros, provincia de Corrientes, para asistir al traslado de los restos de las víctimas.

Entre estas figuras, según las últimas noticias recibidas, el hijo del presidente Justo, el coronel jefe del Gabinete militar del presidente, el teniente coronel Bergamini, el subsecretario de Estado, en el ministerio de Marina, otros dos tenientes coroneles, un comandante, un capitán de corbeta, el mecánico de a bordo y el telegrafista.

El aparato iba tripulado por el teniente coronel Bergamini, y a causa de la niebla, cayó a tierra, quedando casi destruido.

El terrible accidente ha causado enorme impresión en la Argentina.

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Don Alfredo Escobar, comandante de la Guardia civil de Vigo

Monseñor Toda.

Don Joaquín Ciria.

Señor marqués de Triana, director de los Altos Hornos de Vizcaya, acompañado del señor Merello y del comandante de Artillería don Agustín Plana.

Señor Calderón.

Don Fernando Moreno.

Señor conde de Velayos.

### Ayuntamiento de Burgos

Beneficencia Municipal

La Comisión de Beneficencia saca el suministro al Hospital de San Juan y Casa de Refugio de esta ciudad, durante el año de 1938, de los distintos artículos que han de consumirse en dichos establecimientos los cuales se especifican en el expediente que se halla de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal.

En su consecuencia se anuncia que hasta las doce horas del día veintiseis del corriente, se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a dicho concurso para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir al mismo siendo de cuenta del que se adjudique aquí, el importe de este anuncio.

Burgos 11 de enero de 1938.— Segundo Año Triunfal.— El alcalde-presidente, Manuel de la Cuesta.

### Entrega de un album a Carmencita Franco

Ayer tarde hizo entrega una comisión de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons de Burgos, a la hija del Generalísimo, Carmencita Franco, de un precioso y artístico album de firmas, que la sección de flechas dedica a Carmencita, como simpatía de la Juventud de la Milicia nacional, hacia la hija del Caudillo.

También le entregaron una cantidad en metálico para que la emplee en fines benéficos.

Carmencita agradeció efusivamente el obsequio de que se le hacía objeto, principalmente el donativo que vendría a mitigar sufrimientos y penas de los que luchan por España.

### Depositaria Municipal

Ultimos donativos recibidos con destino a la Suscripción pro Ejército y Milicias

- Sixto Alonso del Hoyo, 15.
- Ascensión del Val, 5.
- Juliana García sirvienta, 2.
- Daniel Laredo y señora, 10.
- Carmen Laredo, maestra de Quintanilla Colina, 5.
- Jesusa López, 10.
- Jesús Arce, 3.
- Claudia Ortega, del Hospital del Rey, 10.
- Vinda de Anselmo Blanco, 5.
- R. A. P. S. A., S. L., de San Sebastián, 25.
- Fábrica La Rueca, jornales de un día, 52.
- Agustina Díez, 5.
- Simón Díez, 5.
- Una demandadora de monjas, 3.
- Manuel Bas, dueño del hotel María Isabel, 25.
- Jacinto Ruiz, 12.
- Quintín Fernández, 10.
- Maestra y niños de la escuela de Quintanilla Urrilla, 8.
- Juan Conde, 5.
- Aurelio Ortega González, 5.
- Anunciación Cobo, 25.
- Celedonio Moral, 2.

### Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

## ¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOMEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOMEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies «roídos». Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la osteodinia, tórax flotante, descauce de estómago, escartraciones y medicación para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

### El conflicto de Extremo Oriente y Alemania

En Berlín se sigue el curso de los acontecimientos en Extremo Oriente con no menos atención que en las demás capitales. Esto se aplica también a los incidentes habidos con un buque de guerra norteamericano y otro inglés en la zona de fuego japonesa. En el caso del buque inglés, el Gobierno alemán estaba también directamente interesado por encontrarse a bordo del citado buque miembros de la Embajada alemana en China. Por la parte alemana se ha llamado también la atención del Gobierno japonés por las vías diplomáticas usuales, sobre el incidente en el Wangpú.

Apenas se dio cuenta la prensa inglesa de que la actitud alemana correspondía también en este caso a su neutralidad en el conflicto chino-japonés, comenzó a surgir una serie de especulaciones sobre si el Gobierno alemán reconoce o no al nuevo Gobierno de la República de China, proclamado en Pekín.

Sobre esto, según nuestras informaciones, se puede decir solamente que el problema no parece tener actualidad alguna. Pero sobre todo, en Berlín se protesta contra los repetidos intentos de hacer sospechosa la actitud de Alemania en el conflicto de Extremo Oriente, inventando combinaciones completamente falsas.

Pertinax, en «L'Echo de Paris» hasta llega a advertir a los japoneses de no debilitar a los países que representan una contención contra Alemania.

El nivel de tales informaciones se conoce al punto, pues Pertinax advierte a los japoneses contra una inteligencia ruso-germana y al mismo tiempo subraya que las fuerzas marítimas británicas no deben ser desviadas de su misión capital; es a saber, mantener a raya a los dos Estados totalitarios vecinos de Francia.

### FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

### Peñalba de Castro

UN DONATIVO.

Por don Antonio Peñas, Cándido Pérez, Ciríaco, Marina y Pablo de M. Navas, cura, alcalde, Jefe de Falange y maestro, respectivamente, se han ingresado 20 pesetas para Frentes y Hospitales, producto de una velada teatral representada por los niños y niñas de la escuela.

### Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 12 de enero de 1938.

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 698'1.

A la una de la tarde: 694'6

A las seis de la tarde: 695'0.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 11'4.

Mínima a la sombra: 6'8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: SW-9.

A la una de la tarde: SW-15.

A las seis de la tarde: SW-9.

### A los paradistas

VENDO

Treinta y dos generaciones sementales, alzadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.

Para tratar y verlos: en Zaragoza.

Germanías núm. 19 - Eduardo Monfroy

### MOSTO PALACIO

JUGO DE UVA

### El mejor surtido en Bateria de cocina

Lo encontrará en «LA COCINA»

Vicente P. Canales

A. Bonifaz & Burgos

LA COCINA

## Vida local

### Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Como consecuencia de una rápida enfermedad ha fallecido en Sevilla el día 6 del corriente mes, en el Cementerio de San Fernando ha recibido cristiana sepultura, constituyendo su entierro una gran manifestación de duelo, el alférez provisional del 3.º Regimiento Ligero de Artillería don Esteban-Ricardo Casado Llop (q. e. p. d.), causando su muerte honda pesar entre las muchas amistades con que gozaba en dicha ciudad.

El funeral tendrá lugar mañana jueves día 13 a las once en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián de esta capital en sufragio de su alma, al que quedan invitados los fieles que quieran aplicar una oración por su eterno descanso.

Por tan sensible pérdida damos el más sentido pésame a la familia del finado.

Esta tarde a las cuatro, y con numerosa y distinguida concurrencia, se ha celebrado el entierro de la señorita Clementina Gutiérrez Moral, que falleció ayer confortada con los Santos Sacramentos.

Con tan triste motivo expresamos nuestro sentido pésame a sus apenados padres D. Tomás, médico tocólogo, y doña Filomena hermanos don Maximiliano y doña José, médicos de la Beneficencia y de la Casa de Socorro, don Tomás industrial; doña M.ª Eugenia y doña Teresa, hermanos políticos y demás familia, y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

También han fallecido víctima de rápida enfermedad, el conocido industrial tornero de esta plaza don Alberto Santamaría San Martín y su entierro se ha celebrado esta tarde con numeroso acompañamiento.

A su apenada esposa doña Alejandra Santamaría hijo don Eugenio, hija política, hermanos y demás familia, testimoniamos nuestro sentido pésame y pedimos un recuerdo piadoso por el alma del finado.

### Noticias varias

En la casa que ocupa el administrador de los Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey, se declaró esta mañana, a las seis, un incendio en la parte alta de la casa, que amenazaba propagarse a toda la finca y a las colindantes.

Al lugar del siniestro acudieron los bomberos al mando del aparcador señor Carriel y tras improbos trabajos se consiguió localizar las llamas y extinguirle poco después.

Han quedado destruidos los tejados números 8 y 9 del patio del Compás, ignorándose las causas del siniestro.

Durante la extinción del fuego estuvo presente el presidente de la Sección de Obras, señor Martín Lostau.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolsillo conteniendo cierta cantidad de dinero, encontrado por don Antonio Larrosa; también se halla depositada una cartera con documentos y fotografías, una cartilla militar, y unos partes mensuales de la Eléctrica Burebana encontrados en el Cine Avenida.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: dos de 10 pesetas cada una a dos industriales por tener los carros depositados en la calle de San Lorenzo, y una de 5 pesetas a una muchacha por acudir almorzar después de la hora señalada.

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 13, jueves. Octava de la Epifanía. Rito doble mayor; color blanco. La misa propia de esta octava. Gloria y Credo. Erefacio y «Comunicantes» de Epifanía.

CATEDRAL.—Capilla de San José: Asociación de Santa Lucía.

—Mañana jueves, día 13, a las ocho se celebrará la misa de comunión para todas las asociadas.

HUELGA.—Parroquia de San Antonio Abad: Novena al patrono de la parroquia.

Todas las tardes a las cinco y media se rezará el santo rosario, el ejercicio del día, meditación y gozos cantados.

JUEVES EUCHARISTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venenables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media. A las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Cosme.

Sección de Estadística

Nacimientos.—María Vega Ortega, Blanca Alonso Boin.

Defunciones.—Eduardo García García, de Arlanzón, 82 años, Plaza Vega número 35.

Leocadia Esteban Castaño, de Jarquillo Quemado, 83 años, Avenida Palencia.

Clementina Gutiérrez Moral, de Villadiego, 43 años, Avellanos, 5.

Alberto Santamaría San Martín, de Cables, 65 años, San Juan, 14 y 24.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Compró garrafas en buen uso y botellas de litro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica de bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

Orientas y colocaciones

Neces falta urgente ama de cría.

Navas de Tolosa, núm. 3. (Barriada Militar).

Señora formal, se ofrece, para acordarse señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Intúfil dirigirse sin buenas referencias.

Ubrero, se necesita en Santa Cruz 82, 1.ª derecha.

Se necesita joven instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Cocinero se necesita con urgencia. Razón: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Chico, se necesita. Informes, «LOS CHICOS», Plaza Mayor, 8.

Cocinera. Intúfil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

Se desea muchacha que sepa de cocina.

Martín del Campo, 12, segundo derecha.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Se necesita muchacha para todo. Puebla, 87, 1.ª izquierda.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Chico de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina. Informes: en esta Administración.

Pérdida de una cartera el día 8 del actual, conteniendo 600 pesetas y documentos desde la calle de la Paloma a la calle de Santader.

Se gratificará al que la entregue en la tienda Casa del Paso, Paloma, 15.

Hallazgo. Perro «Coque» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Prio Industrial» Carretera Madrid.

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla. Gratificará Ignacio Palacios, Merced, 12.

Pérdida cartera, conteniendo carnet, órdula salvconducto y una cantidad de dinero. Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.